

# DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO  
APARTADO N.º 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA  
ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Correspondencia: Al Director.

Director propietario: D. Manuel García Lovers

FRANQUEO  
CONCERTADO

N.º 20 838

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas.  
Idem resto de España. 6 Ptas.  
Idem en el extranjero. 10 Ptas.  
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 27 DE AGOSTO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés económico, abonando el importe del impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

## Córdoba, Casa de guerrera gente

El Defensor de Córdoba ha expresado el propósito de que en Córdoba se rinda de una manera ostensible un homenaje de simpatía al Ejército, representado en las fuerzas que guarnecen la ciudad.

El pensamiento ha obtenido una acogida muy favorable, disfrutando ya de la entusiasta adhesión de valiosos elementos y hallándose en camino de su feliz realización.

Corresponde la iniciativa al loable y justo deseo de que Córdoba demuestre el reconocimiento que su guarnición merece por su actuación admirable durante las graves circunstancias que en estos últimos días ha sufrido la nación.

Patrióticamente, armonizando con ejemplar acierto la severidad y la prudencia, la guarnición de Córdoba ha sostenido la tranquilidad durante los días de la pasada huelga, recibiendo por ello entusiastas felicitaciones de todos los elementos de la población.

El digno general Chacón y sus inmediatos auxiliares, como los señores García Santos, Martín Prat y Quero, han ofrecido el ejemplo de cómo la guarnición entera cumple su deber con firmeza y moderación completa favoreciendo la expresión de los temperamentos de templanza que a Córdoba distinguen de una manera bien determinada.

El afecto sincero y entusiástico que Córdoba muestra siempre por su guarnición se renueva con este motivo alcanzando mayor intensidad.

Expresando la realidad perdurable a través de todos los tiempos, del hermoso lema de su noble escudo—Córdoba, Casa de guerrera gente—y de sabiduría clara fuente—la población revela claramente su amor por los diversos elementos del Ejército que constituyen su guarnición y, con motivo de la acertada actuación del elemento militar en los días últimos, apréstase a rendirle público homenaje de adhesión y afecto.

Falta sólo que el pensamiento tan felizmente expresado por El Defensor de Córdoba alcance la necesaria expresión para convertirse en inmediata realidad.

Con afectuoso y sincero entusiasmo ofrecemos nuestra adhesión a la patriótica iniciativa y para su realización ofrecemos incondicionalmente nuestro modesto pero muy decidido concurso.

## La cooperación agrícola en Rusia

No han tenido el desarrollo que en Inglaterra las cooperativas de consumo en Rusia, y las de crédito están muy lejos de llegar al estado floreciente que tienen en Alemania; pero el bien es cierto que en la estadística de la cooperación agrícola, Rusia no ocupa el primer lugar, hay que reconocer que este imperio hacia esfuerzos muy laudables para el fomento de nuestras instituciones y ofrece campo vasto al estudio de las iniciativas cooperativas.

La acción oficial era en Rusia quien demostraba la mayor diligencia e interés en la creación de instituciones cooperativas de producción y crédito, y al esfuerzo del ministerio de Agricultura se debió el desarrollo que en todas sus formas adquirió la cooperación en Rusia.

El Congreso Nacional de la Cooperación, celebrado en Marzo de 1912 en San Petersburgo, prueba hasta qué punto los hombres de gobierno de aquel imperio, confiaban en el influjo venturoso de la cooperación, para llevar la agricultura a un estado de gran prosperidad.

Estuvieron representadas en dicho Congreso 198 cooperativas agrícolas de crédito, 41 sociedades agrícolas, 192 cooperativas de ahorro y préstamo, 14 uniones cooperativas y 49 cajas de crédito popular de los zemstvos.

El trabajo principal del Congreso estuvo confiado a 59 inspectores de crédito popular y a otros funcionarios del Estado de competencia acreditada en los problemas de carácter sociológico.

Claro es que al frente de todos ellos estaban los hombres de ciencia y los incansables propagandistas de la cooperación, debiendo hacer mención especial de hombres tan prestigiosos como los de Tugan Baranovski, Issey, Anziferov, Kabanov, Levitki, Totomianski, Selheim, Maximov y Meikulov.

La presidencia de la Asamblea la tuvo el conde de Estado P. Isskov, y las secciones fueron presididas por Borodavovski, Trofinov y Karanov; el primero ocupaba un alto cargo en el ministerio de Comercio.

En el Congreso cooperativista celebrado en 1908 en Moscú, se nombró una comisión para que redactara un proyecto de ley en el que de una manera bien precisa se determinasen las obligaciones que con el Estado habían de cumplir las cooperativas de todas clases, los derechos que servirían de escudo a su vida y desarrollo y las condiciones que habían de regir las relaciones de los socios de cada cooperativa y la federación de estos organismos.

Figuraban en la referida comisión cooperadores de grandes talentos y de larga experiencia; y del acuerdo con que cumplieron el delicado encargo que se les confió, es buena prueba el pro-

yecto de ley que han presentado a la Asamblea de San Petersburgo y que publicó íntegro el «Boletín del Instituto Internacional de Agricultura de Roma», que también nos sirve de guía para hacer la crónica de dicha Asamblea.

Tanto más es de aplaudir el deseo de someter las cooperativas a disposiciones legales claras y bien definidas, cuanto que en Rusia como en España, existe una confusión legalmente en todo lo que atañe a los derechos y obligaciones de nuestras instituciones.

Los cooperadores rusos se mostraron en todas ocasiones convencidos y entusiastas partidarios de la federación de las cooperativas, y en el proyecto de ley sometido al estudio de la Asamblea de San Petersburgo, hay disposiciones muy acertadas, que regulan la vida y desarrollo de las federaciones cooperativas.

Abogaron los más eminentes propagandistas rusos porque se organizara un apostolado que permitiese llevar el conocimiento de lo que es la cooperación, hasta los sitios más apartados del vasto Imperio.

En España la propaganda de esta cooperación está por iniciar, pues en este respecto, todo lo que se hace no pasa de la publicación de algunos artículos y de conferencias en número muy limitado.

La Asamblea de San Petersburgo acordó solicitar de los poderes públicos que se autorizara a las cooperativas de crédito para comprar el comercio de cereales y de otros productos agrícolas.

La acción del Estado lleva ya en condiciones muy favorables a los préstamos agrícolas; pero los cooperadores rusos acordaron interesar del ministerio de Agricultura, que los fondos que facilitase el Banco del Estado a las cooperativas de crédito, no devengasen un interés superior al 4 por 100.

Otros de los temas discutidos fué el de los arrendos colectivos. Ya en diferentes ocasiones, me he ocupado de la forma en que la cooperación podía conciliar con los latifundios en España, respetando el derecho de propiedad, y dando al esfuerzo colectivo facilidades para llevar trabajos y dinero a las tierras hoy improductivas.

Poco difieren o nada las ideas sustentadas en la Asamblea de San Petersburgo, al tratar de los arrendos colectivos, de cuanto nosotros hemos dicho al proponer que el grave problema de los latifundios se resolviera por mediación de la cooperación agrícola.

Rivas Moreno.

## DE SOCIEDAD

La señora deña Rosalía Ramos Jiménez, digna esposa del archivero de la Diputación provincial don Julio Franqueto, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Enviámosle nuestra enhorabuena a los padres de la recién nacida por este fausto suceso de familia.

Se halla enfermo de alguna gravedad el apreciable joven don Luis Cruz Pérez.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Se halla restablecida de la enfermedad que ha padecido la esposa del vicepresidente de la Diputación provincial don José López Serrano.

Lo celebramos.

Don Antonio Escrivano Ramírez ha marchado a Málaga.

## Los funcionarios de Hacienda

Se ha dirigido a los delegados de Hacienda una Real orden de sumo interés, cuyo texto dice así:

Por distintos conductos ha llegado a este ministerio noticias de la súbita formación de Juntas de funcionarios dependientes del mismo, de adhesiones recabadas en forma que no siempre garantiza la libre y espontánea manifestación del pensamiento, y de haberse hecho subscribir, entre otros, compromisos de solidaridad y sumisión a posibles futuros acuerdos de una Junta erigida en organismo directivo de todas las demás, con apelaciones al honor para casos de incumplimiento—fórmula con que suele buscarse eficacia a los actos reprobados por las leyes—y conminando con sanciones aplicadas por tribunales de honor a quienes no mantengan sus compromisos.

Debe tenerse por evidente que, aunque alguien lo hubiera intentado, no está en la deliberada voluntad de los funcionarios adheridos la aceptación de procedimientos incompatibles con la ley o estatutarios a la disciplina, que serían absurdos en quienes estudian y aplican el Derecho y tienen expedido el de petición, con frecuencia ejercitado por los cauces debidos; y más absurdo todavía sería estimar que hay obligaciones que ligan permanentemente a ningún ciudadano con ningún organismo, privándole de libertad para ponerle término siempre que lo juzgue oportuno, salvo los deberes que lleva implícito el desempeño de un cargo oficial, que no son renunciables sin la renuncia del cargo mismo; pero a fin de que nadie pueda en ningún momento mantener un equivoco peligroso, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que las Juntas constituidas por funcionarios públicos no pueden lícitamente deliberar sobre otros extremos ni adoptar otros acuerdos que los relacionados con mejoras del servicio o adelantos del personal, sometiéndolos respetuosamente a sus superiores.

2.º Que los funcionarios adheridos a las Juntas pueden en todo tiempo separarse de su sumisión a ellas o a cualquier compromiso que hayan aceptado, sin entender en ningún caso transferida su voluntad por tiempo ilimitado a ningún organismo.

3.º Que los tribunales de honor para juzgar de actos deshonrosos que se atribuyan a funcio-

arios de la Hacienda pública, no pueden organizarse sin acuerdo previo de la Subsecretaría para cada caso, ni adoptar medida alguna eficaz, salvo propuesta al ministro, a quien compete aprobarla o desaprobarla libremente, todo conforme al Real decreto de 27 de Julio de 1914, incurriendo quienes intentasen su constitución sin solicitud de la Secretaría o adoptasen acuerdos por su propia autoridad, en inversión de facultades que sería castigadas por la vía administrativa, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los tribunales.

4.º Que notifique usted esta Real orden a todos los empleados a sus órdenes, reclamando la firma del «enterado»;

5.º Que se sirva usted dar cuenta inmediata a este ministerio de cualquier transgresión a cuanto queda establecido anteriormente, para la inmediata aplicación de las sanciones que correspondan.

De Real orden, etc.

## De Instrucción pública

### Convocatoria

Por el Conservatorio provincial de Música ha sido publicada la convocatoria siguiente:

Conforme a las vigentes disposiciones de la matrícula oficial ordinaria; así como la gratuita, para el curso de 1917 a 1918, se admitirá durante todo el mes de Septiembre en la Secretaría de este Centro y habrá de solicitarse por medio de impresos que se facilitarán en la consjería del mismo.

Los aspirantes a ingreso habrán de solicitarlo antes del 15 de Septiembre en instancia dirigida al señor Director y antrará el examen correspondiente.

Las matrículas, tanto ordinarias como gratuitas, podrán hacerse durante todo el mes de Septiembre y en los días laborables, a las horas de oficina en Secretaría.

Al hacer entrega de la solicitud de matrícula de cada alumno se abonarán los derechos correspondientes en efectivo o metálico (15 pesetas) por grupos de una o tres matrículas compatibles, entregándose al interesado el resguardo correspondiente.

Los alumnos tendrán en cuenta las disposiciones vigentes al solicitar su matrícula, para no hacerlo de asignaturas incompatibles.

Lo que se hace público de orden del señor Director y con su V.º B.º para conocimiento general. Córdoba 24 de Agosto de 1917.—El Secretario, Rafael Vidaurte.—V.º B.º: el Director, C. Martínez Rucker.

### CONVERSACIONES MÉDICAS

## LA HIGIENE DEL BALNEARIO

Una de las distracciones y a veces una de las fatigas del verano, es la cuestión del balneario. Ourre, en efecto, que la moda y no la higiene manda a tomar aguas medicinales y entonces el problema se complica su resolución. Un manantial de la clase de los minero-medicinales, es ni más ni menos que un medicamento y sujeto, por tanto, a prescripción facultativa. Pero ¿qué decir al que se dirige por gusto a un balneario, no para curarse, sino para cumplir deberes de sociedad? Para éstos la respuesta es obvia, sin embargo, y son: dejarse a su albedrío, basta y sobra. Sólo debo aconsejarles no tomar por gusto, capricho o fantasía las aguas del balneario, pues algunos han pagado con serias indisposiciones semejantes extravagancias. Como todos los remedios, las aguas minerales sólo aprovechan a los enfermos y a los que padecen ciertas y determinadas enfermedades.

Ante todo debe plantearse una cuestión capital: ¿Pueden tomar sin excepción las aguas minerales toda clase de enfermos? Sin duda cuando el traslado no ofrece inconvenientes. Así, pues, en las estaciones balnearias de montaña o de una gran altura, hay que hacer reservas para los pacientes expuestos a congestiones o hemorragias pulmonares. Igualmente precauciones deben adoptarse con respecto a los asmáticos y los que padecen de lesiones cardíacas avanzadas. Por motivos también de higiene general, los balnearios medicinales situados a orillas del mar suponen ciertas reservas para los grandes neuróticos. Aparte estas condiciones que dependen del clima y la topografía, nada existe que se oponga al uso de las aguas medicinales.

La vida en un balneario se ha complicado mucho, y aún demasiado, cuando en realidad debiera ser muy sencilla. Téngase en cuenta que el bañista es, ante todo, un enfermo y, por tanto, necesita reposo. El mal estriba en que precisamente ocurre lo contrario. La sociedad que frecuenta los balnearios tiene sus exigencias y parece que nadie halla el medio de sustraerse a ellas. Así renacen, aún con mayor exageración que en la ciudad, las diversiones malisimas. Las noches perdidas en los salones no se cuentan en el bullicio de la buena compañía. En una palabra, al acabar su curso termal los pacientes, se hallan quizá mejorados de su dolencia, pero extenuados y necesitados de otra cura para reconstituirse. Verdad que el peligro señalado reza más bien con el baño a joven, pues el viejo, quizá por escarmentado, sabe prevenirse mejor.

La mesa de los balnearios se ha criticado duramente muchas veces. La necesidad de hacer un menú para todos, así enfermos como personas que le acompañan, no puede obedecer a ninguna regla higiénica.

La vida del bañista no puede sujetarse a un plan único, siendo de tan diferente clase los que acuden a curarse. Si a los sujetos obesos, pléuricos o simplemente videntes y activos debe permitírseles y aún aconsejarles ejercicio, no así a

ciertos otros. Incluímos entre éstos a los que padecen una desnutrición avanzada, los tuberculosos, los convalecientes de enfermedades agudas y fibrilares. Para éstos el descanso es el mejor régimen; únicamente pueden emprender un ejercicio moderado. Así se les consentirá paseos cortos y aún a horas apropiadas, evitando los excesos de temperatura y preservándose de los cambios atmosféricos. Las medidas indicadas de precaución han de extremarse en los sujetos muy jóvenes y particularmente en las mujeres.

La duración de una temporada o cura hidromineral variará según las necesidades de cada caso. En general, se peca por defecto y no por exceso, siendo muchos los que no la concluyen del todo. Las razones de esta suerte de proceder nada tienen que ver por lo común con la salud. Hay quien se aburre pronto y quien se fastidia de la vida de balneario. En realidad lo que hacen es desperdiciar la única ocasión que durante el año se les ofrece de poderse cuidar debidamente. Si las aguas minerales se toman en verano no es por una virtud especial de dicha estación, sino porque es la sola que queda libre. Fuera de ella ya no es posible distraer el número suficiente de días para una cura. Entonces se prepara el impudiente enfeno un invierno detestable, no debiendo dar la culpa más que a su impaciencia. Para no hacer bien una cura o temporada de aguas minerales es preferible no empezarla.

Por lo demás, el balneario debiera ser en verano la residencia de muchos que no lo creen y a quienes beneficiaría sobremanera. El artificio que desprecia sus fugaces dolores articulares y sus erupciones periódicas; el dispeptico que pasa sus digestiones en una pesadez y molorra que lo inutiliza; el bilioso que se figura curado fuera de sus ataques del hígado; el neurótico que emplea su vida medicándose a su manera, o sea de ninguna provecho; todos ganarían con una cura o temporada termal a propósito para su dolencia y estado. Por desgracia no ocurre así y sólo acuden al balneario los que no pueden menos de hacerlo cuando un saludable temor ha vencido sus escrúpulos. No hay que decir que éstos son, cuando menos, ridículos, pues aún examinando la cuestión en el concepto meramente económico, siempre resulta ventajosa, ya que la salud no tiene precio, tanto en el sentido literal como en el figurado.

El balneario, pues, considerado como estación veraniega, es indispensable para los enfermos y convenientes para los que no viven en cabal salud. Se comprende, pues, que la tradición de los baños cuente siglos de existencia, ya que representa una suerte de descanso para que el hombre pueda atender a su organismo físico, quebrantado por sus propios achaques y la vida intensa de la civilización en todos sus órdenes.

Dr. W. Coroleu.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puecos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

## NOTICIAS MILITARES

**Cese**  
Han cesado en las prácticas que venían efectuando en el Segundo Establecimiento de Remonta los primeros tenientes don José Bustamante Sánchez, del regimiento de lanceros de Farnesio, y don Francisco Jiménez Alfaro, del de Siguanto; quienes han vuelto a sus respectivos cuarteles.

También han terminado las prácticas que efectuaban en el Segundo Depósito de Sementales el segundo teniente de dragones de Namancia don Manuel Larrea y el de cazadores de Treviño don Manuel Díez Ferrer, que se incorporan a sus respectivos cuarteles.

**De prácticas**  
Se ha dispuesto que los segundos tenientes don Eduardo LeFort, del regimiento de Farnesio y don Pedro Sánchez Méndez, de cazadores de María Cristina, pasen a efectuar prácticas en el Segundo Establecimiento de Remonta, y el del regimiento de lanceros de Siguanto don Julio Albornoz Martel y el de cazadores de Galicia don Gabriel de Palacios pasen al Segundo Depósito de Sementales a efectuar días prácticas y don José Arcoz, del regimiento de húsares de Pavía, a la Yeguada militar, con el mismo objeto.

## MAXIMA

Se llama Eugénica la nueva ciencia cuyo objetivo es estudiar los agentes depurativos de la raza humana. ¿Cómo se mejora una raza? Mejorando las cualidades físicas y morales de los hombres. Sin embargo, ha surgido un grave inconveniente. El alcoholismo es uno de los principales agentes de degeneración. Ahora bien, hemos dicho quizás ligeramente: precísamente combatir el alcoholismo.

Error, dice un gran apóstol del Eugénismo. «No es que la bebida cree degenerados, sino que los degenerados beben.» Distinguir entre la causa y el efecto es de una importancia capital. Es evidente que si el alcoholismo es la causa, bastaría suprimirlo para lograr el resultado. Pero si es un efecto, suprimiendo el uso del alcohol no curamos el morbo latente en la raza. Así, dicen los eugénicos radicales: lo que importa a la sociedad no es que el padre se embriende, sino que carezca de prole; prole genérgica, y su potencia tan alcohólica como lo fué su padre. Y llegamos a esta conclusión a primera vista monstruosa: Reduciendo a la templanza a los individuos degenerados, se prolongan unas existencias, que la naturaleza hubiera eliminado rápidamente. ¡Dejarles! Así, no

se casarán, ó su reproducción será menos intensa.

De esta suerte se abre un abismo entre los eugénicos que se preocupan del porvenir de la raza y las almas piadosas y sensibles que se preocupan de mejorar la situación de los hombres actuales.

La muerte, tan cruel para el individuo, es la bienhechora de la raza, dice Clapote; por la despiadada destrucción de los débiles se purifica la especie; pero hemos emprendido una lucha contra la muerte, impidiendo su papel de soberana legisladora.

El avance de la medicina, los sanatorios y asilos, la beneficencia y la filantropía en general, conservan y hacen vivir a los individuos condenados por la naturaleza; los cuales desaparecerían en su mayor parte antes de llegar a la época de la reproducción, si la sociedad, en contra de sus intereses, no los protegiera. Por otro parte, las guerras y ciertas industrias, segando vidas de seres jóvenes y robustos, contribuyen a esta selección al revés. Y en esto estriba el doble peligro, según los apóstoles de la Eugénica.

En vez, esta ciencia no es nueva. Ya los espartanos, más brutalmente aún, pusieron en práctica estas teorías. Sabido es que en Esparta se degollaba a los recién nacidos que no ofrecían las deseadas condiciones de vigor o robustez.

Los eugénicos llegan a proponer algo parecido. Yo no hago el elogio de tales doctrinas, que tienen en pro y en contra. Me limito a señalarlas a la meditación de quienes deben interesarse por problemas tan trascendentales que constituyen las más grandes paradojas, las más desconcertantes que nos ofrece la vida humana.

Max.

### EN SAN PABLO

## Cultos al Corazón de María

Con gran esplendor se ha celebrado en la Real Iglesia de San Pablo los solemnes cultos dedicados al Inmaculado Corazón de María por los Padres Misioneros que tienen su residencia en el convento de dicha advocación y la Real Archicofradía establecida en la expresada iglesia.

Durante nueve noches consecutivas ha tenido pendiente de su autorizada palabra el ilustre misionero y elocente orador sagrado R. P. Antonio de P. Díez de Castro a un fervoroso y distinguido auditorio que ha escuchado con singular complacencia las sabias doctrinas sustentadas en brillantes períodos por el notable orador, que en cada noche ha desarrollado un tema distinto, poniendo de relieve sus profundos conocimientos filosóficos y logrando que el hermoso templo estuviera todas las noches completamente lleno de fieles.

Ayer tuvieron digno remate los cultos que se han verificado en honor del Purísimo Corazón de María y con ocasión de celebrar ayer la Iglesia la expresada fiesta se efectuaron suntuosos actos en honor de la Titular de mencionada Archicofradía.

Por la mañana, a las ocho, hubo una Misa rezada con acompañamiento de armonio y terminado el Santo Sacrificio el R. P. Director de la Archicofradía, impuso las insignias de la asociación a las directoras de las secciones en que se divide la Hermandad.

A las diez y media se verificó la fiesta principal, a la que asistieron la mayoría de los archicofrades de uno y otro sexo y gran número de fieles.

El altar mayor, en el que se venera la imagen del Corazón de María, estaba exornado con verdadero gusto y lucía espléndida iluminación.

La Misa se celebró con gran solemnidad y en ella ofició una orquesta formada por notables y numerosos profesores que interpretó una obra religiosa de gran mérito.

Terminado el Evangelio, el R. P. Fructoso García Bñares, Misionero del Inmaculado Corazón de María, ocupó la sagrada cátedra y en brillantes períodos ensalzó las glorias de su excelencia Madre la Virgen María, bajo la advocación de su Purísimo Corazón, teniendo pendiente de su palabra durante largo tiempo a los numerosos fieles que asistían a la fiesta.

En el momento de alzar, la orquesta dejó oír los acordes de la Marcha Real, resultando un acto verdaderamente hermoso.

Por la tarde, a las seis, se rezó el Santo Rosario y, terminado éste, se organizó la procesión del Corazón de María en la forma siguiente: una sección de la Guardia municipal montada, la Cruz conventual de los padres misioneros de la residencia de San Pablo, centenares de señoras y señoritas, archicofrades del Corazón de María, formando dos largas filas, el estandarte de la Archicofradía, la banda de música del regimiento de la Real que interpretó escogidas obras apropiadas al acto, los archicofrades con velas encendidas, comisiones de distintas órdenes religiosas y los canchigos don Enrique Malina de la Barmaja y don Manuel Orellana Hnos. en representación del Cabildo Catedral.

A continuación iba el automóvil que servía de andas para conducir la imagen del Corazón de María.

El vehículo había sido convertido en una preciosa y monumental canastilla decorada en su exterior con caprichosos dibujos hechos con clavos blancos y rojos y las cifras enlazadas M A formadas con nudos.

La parte superior, donde descansaba la imagen, estaba cercada de varas de nudos y clavetas que aparecían entre nubes de gasa, completando el exorno del artificio paso tres grandes candelabros de plata.

Un grupo de preciosas niñas vestidas de ángeles simulaba arrastrar el paso con grandes cintas de raso blanco.

Una sección de la benemérita daba escolta de honor a la imagen.

# Las galletas Olibet son las mejores.

## Exijsae precisamente esta marca.

Oficiaba de Preste el Misionero del Inmaculada Coronación de María R. P. Mariano Parcerizas, y actuaban de diácono y subdiácono los sacerdotes salesianos don Juan Romero y don José Delgado.

Presidían la procesión el gobernador eclesiástico del Obispado don Rafael García Gómez, el alcalde de esta capital don José Carrillo Pérez, el teniente de alcaide don Manuel Lama Pérez, los concejales don Manuel Enriquez Barrios y don Luis Martínez Navarro y en representación de la Archidiócesis, el R. P. Patricio Mediavilla, superior de los Misioneros de esta residencia, el preboste efectivo de la sección de caballeros don Rafael Jiménez Amigo, el tesorero don Manuel Rodríguez y varios archicofrades.

Una sección de la Guardia municipal y la banda de música del Municipio cerraban la comitiva.

Esta procesión había despertado tal interés que pudo asegurarse que la mayoría de los cordobeses se lanzó a la calle para presenciar el paso de la comitiva, por lo cual fué más lamentable que, a causa de una ligera avería ocurrida al automóvil en que aparecía la imagen, al pasar por la calle de Góngora, hubiera necesidad de modificar la carrera anunciada.

Sin embargo, desde el paseo del Gran Capitán hasta la iglesia de San Pablo era extraordinaria la concurrencia de público.

Los balcones de muchas casas situadas en las calles que debía recorrer la procesión lucían espléndidas iluminaciones y ostentaban colgadas.

Cerca de las diez de la noche regresó la comitiva a la iglesia de San Pablo.

### PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

En la presente semana estupendo acontecimiento. Estreno de

### Sangre y Arena

con una inspirada adaptación musical que interpretará la Banda Militar.

### EN LA PLAZA DE TOROS

### La novillada de ayer

Se lidiaron cuatro novillos-toros de la acreditada ganadería de don Joaquín Pérez de la Concha, hoy de sus hijos don Tomás y don José, vecinos de Sevilla.

Actúan de espadas los diestros Manuel Domínguez, Manuel Rodríguez (Algabeño), Rafael Vidaurreta y Rafael Valera (Rafaelillo), el primero y tercero de Córdoba y el segundo y cuarto de Sevilla.

A pesar de que los novillos proceden, según decimos antes, de una vacada muy acreditada, aunque como es de suponer aquellos son de desecho, porque costando la entrada más cara una peseta no nos van a presentar reses sin defecto alguno, no obstante eso, repetimos, el público se hallamos a andana, no por el ganado, sino por los diestros que figuran en el cartel, y cuando penetramos en la plaza la entrada es mala en la sombra y pésima en el sol.

A la hora convenida ocupan asiento en el palco presidencial los jefes de la Guardia municipal señores Expósito y Estrada, más el edile Rafael Sánchez (Bebe), en calidad de asesor.

Dése vuelta al primer novillo de la tarde, el cual aparece con gran armonía, luce pelo jabonero, está bien criado y no mal puesto de cuerna. Están de tanda Manuel Domínguez y Rafael Valera (Rafaelillo), primero y cuarto espadas.

Al correr los peones al novillo, nótese que éste se halla reparado de la vista y, aunque es bravo y noble, a causa del defecto que dejamos anotado, arráscase bruscamente en varias ocasiones.

Manuel Domínguez nos demuestra que es en absoluto desconocedor de los más rudimentarios principios del arte del torero y sale del paso con unos cuantos capotazos, dados sin ton ni son.

Rafael Valera (Rafaelillo), por el contrario, lancea al novillo en dos ocasiones con lucimiento. Un aficionado se arroja al ruedo y propina al bicho unos cuantos pases, siendo detenido.

**Cogida de Maera**  
Combiado el tercio, Rafael Obispo (Maera) dispónese a banderillar y al colocar el primer par es cogido y pisoteado.

Condújese a la enfermería, donde los médicos le curaron de una herida de ocho centímetros de longitud, en forma de ángulo, que interesa el espesor de la cubierta externa del escroto en el lado derecho, de pronóstico reservado, lesión que le impide continuar la lidia.

Dioní prende un par desigual y repite con otro, del que se desprende un palo.

Manuel Domínguez provéese de estoque y muleta y, si ignorante estuvo con el capote, el trapo rojo lo está más, muchísimo más, hasta el extremo de quedarse más de una vez estático ante la cara del bicho, sin saber qué hacer.

Aprovecha la primera igualada de la fiara y receta una estocada ideada y contraria, que no causa efecto alguno al buró por los motivos anotados.

Pero Domínguez se hace el sueco y no hay quien le haga acercarse al novillo.

En vista de que el diestro no se decide a torear, el público toma la cosa a broma y le obsequia con palmas de tango.

### Cogida de Domínguez

Por fin, Domínguez se acerca al bicho y al dar el primer muletazo es derribado, retirándose al estribo de la barrera y pasando después a la enfermería, en donde es asistido de una leve contusión en el brazo derecho.

Sustitúyete Manuel Rodríguez (Algabeño), el cual emplea una valiente y lucida labor con el trapo rojo y se deshace de su adversario de una estocada en todo lo alto, entrando superiormente, y saliendo cogido, pero resulta ileso milagrosamente.

La res dobla y Algabeño es muy aplaudido. Segundo.—Berrendo en negro y con más pitones que su difunto hermano.

Algabeño le obsequia con cuatro verónicas valientes y lucidas, pero a causa de no despegar lo necesario los brazos del cuerpo, a cada lance que da se echa encima al corrupeito, viéndose apurado en varios de ellos.

Como Manuel Domínguez no ha salido de la enfermería, alternan en este tercio los tres matadores, estando valientes Vidaurreta y Algabeño y artístico Rafaelillo.

Platerito, después de tres pasadas, por quedarse en unas de las muletas y en otras por no llegar el diestro, prende medio par a la media vuelta; sígnale Rojitas con otro medio; repite el primero con un palito y cierra el tercio el segundo con uno entero.

Manuel Rodríguez (Algabeño) realiza una fiara de muleta valiente, pero exenta de lucimiento, pues el novillo, que es terno del derecho, tiene un izquierdo que vale por dos y larga cada tarascada que quita el hipo.

Sin embargo, Manuel Rodríguez no se amilana y aunque no se ha dado todavía cuenta exacta de la fiara que debe emplear a causa del defecto que la res tiene, está valiente y no pierde la cara al bicho.

La labor con el estoque se compone de un pinchazo café, quedándose el animal; otro hondo, muy bueno; otro muy bien señalado y otro delantero.

Rafaelillo, que ha intervenido varias veces con el capote, siempre con mucha oportunidad, coloca al novillo en suerte mediante unos eficaces capotazos, y Algabeño receta una estocada traserilla y tendida, que hace doblar a la fiara.

Rinquinini, que actúa de puntillero, no halla ocasión propicia para apuntillarla y aquella se levanta.

Un espectador que ocupa asiento inmediato al mío y que es un poco tartamudo, exclama dirigiéndose a mí:

—Pe... pe...  
—Rafael me llamo, apresúrate a decirle, y él me replica:

—Quiero decir que Pe... pe...chete es el que está haciendo falta aquí.

Algabeño intenta descabellar repetidas veces, estando tapado el novillo, y como el tiempo pasa, la Presidencia le envía un aviso.

Al fin lo consigue, haciéndolo a pulso, después de marrar varias veces, y Rinquinini es pitado al rematar al bicho, por no haberlo hecho la primera vez que el corrupeito dobló.

Algabeño es aplaudido. Rafaelillo, que ha bregado durante todo el tercio mucho y bien, oye asimismo abundantes aplausos.

Tercero.—Berrendo en colorado y escurrido de cuerna.

Rafael Vidaurreta lo saluda con dos lances aceptables, mostrándose valiente y desoso de agrandar.

Después propina unos cuantos capotazos más en los que hay mucha indecisión y menos lucimiento, como es natural.

Algabeño y Rafaelillo torear con más fortuna que un compañero.

Otro aficionado se echa a la plaza y torea a su sabor hasta cansa se.

En uno de los pases es cogido, resultando con el puntillero roto.

También es detenido, no sin haber arrojado antes la muleta al tendido para que pueda servirle el próximo domingo.

Dioní coloca un superior par de rehiletes y el novillo, que anteriormente ha dado muestras de no poder con la piel a causa de algún *ruma* que ha cogido en los chiqueros, cae poco menos que desplomado.

Rojitas prende un palito y ambos rehileteros repiten con uno entero cada uno.

Rafael Vidaurreta, al dar el primer pase, sufre un acón de esos de que no se repone un hombre tan fácilmente.

Después, sin duda por el percance referido, la fiara de muleta que el espada ejecuta es cosa, sin que haya que anotar pase alguno digno de mención y realizada toda la labor con el capote excesivamente abierto y alargado demasiado el pico de la muleta.

Una vez igualado el novillo, Vidaurreta entra a herir receto y propina media estocada en todo lo alto, pero, a causa de desviarse el diestro en el momento de la remisión, el estoque queda con tendencia a travesía.

Sin embargo, como el acero ha entrado por la misma cruz, la muerte de la res es instantánea y Vidaurreta es aplaudido por el efecto rápido de la estocada.

También en este novillo es ovacionado Rafael Valera (Rafaelillo) por su oportunidad y buen acierto bregando.

Cuarto y último.—Negro y con dos pitones de a metro.

Rafaelillo lo lancea de capa con tanto lucimiento como valentía, cosechando nutridos aplausos.

Algabeño también cosecha palmas en una media verónica que remata tocando el testuz a la fiara y Vidaurreta se cifra en otra media verónica.

Rafaelillo coje las banderillas y prende medio par; intenta repetir la suerte y caen ambos palos al suelo.

En esto es en lo único que no nos ha gustado nada esta tarde, Rafaelillo.

Rojitas y Platerito completan el tercio, colocando el primero un par aceptable y el segundo medio en una oreja.

**Cogida de Rafaelillo**  
Rafaelillo, que al correr al novillo para ponerlo en suerte se ha herido con una banderilla en la pierna derecha, véndase ésta con un pañuelo y emplea una lucida y valiente fiara de muleta, terminando algunos pases arrodillado y, al rematar uno, ofínese tanto que es enganchado, volteado y vuelto a coger.

La cogida, por lo aparatosa, produce gran impresión en el público, pues todos los espectadores creen que el diestro ha sido herido gravemente.

Conducido a la enfermería es curado de una herida de cuatro centímetros de profundidad por dos de extensión, situada en la parte media de la región lumbar, de pronóstico reservado.

Algabeño empuja por tercera vez el estoque y la muleta y tras breve fiara se deshace de su adversario mediante una estocada en la pletilla, saliendo de la suerte casi prendido y sufriendo un palotazo en la cara, y otra estocada también baja, pero más profunda, que acaba con el novillo y con la corrida.

**Nota final**  
Fueron muchos los aficionados que ayer nos dijeron, al terminar la corrida, que pediríamos a la prensa que contratara a Rafaelillo para otra toda vez que ayer, por el percance ocurrido, no pudo completar su obra.

De Lis.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 25 de Agosto:  
Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Auditoría territorial de Sevilla.—Relación de solicitudes de cargos de los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Ministerio de Hacienda.—Continuación del Reglamento para la aplicación de la Ley estableciendo un impuesto sobre el consumo de las pólvoras y materias explosivas.

Contribución industrial.—Matrículas correspondientes a los pueblos que indica.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Montoro referente a la aparición de una mula sin dueño conocido.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Castro del Río en sus sesiones del mes de Julio último.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba anunciando las subastas para la venta de las fincas que expresa; del de Aguilera citando a Rafael y José Pozo Soriano; del de Posadas encargando la busca de un burro robado el 14 del actual del término de La Carolina, y del de Hinojosa del Duque convocando a subasta para la venta de los bienes que relaciona.—Anuncio de la vacante de la plaza de secretario suplente del de Fernán Núñez.

## Real Escuela de Ingenieros Electricistas

### ACTUALMENTE FOMENTO DE LA ENSEÑANZA Y CONSTRUCCIONES INDUSTRIALES

Esta Institución fundada en 1902, que ya tiene un numeroso contingente de Ingenieros Electricistas en España y Extrajero, ha ampliado los estudios a la Ingeniería Mecánica y a la Química. Un especial método en la aplicación de los limitados recursos industriales que posee en sus Talleres, Gabinetes, Laboratorios, Central, Instalaciones hidráulicas y eléctricas, etc., hace que la Carrera sea breve, económica y de éxito infalible.

Detalles: Domingo Bou, Director de la Real Escuela.—Sarría (Barcelona)

## AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: CALLE AMBROSIO DE MORALES, núm. 1.—Teléfono 318  
Reconocida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.—Centro general de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejes de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas o averías.—Gestión de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro y demás Centros oficiales.—SECCION JURIDICA.—Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 8.

## AGENCIA DE ALQUILERES OSARIO, N.º 28.—CÓRDOBA

Si Ud. necesita local para vivienda o industria, arrendar sus propiedades, informes sobre alquileres, cobro de sus créditos por alquileres o facturas de comercio, diríjase a esta Agencia que le prestará importantes servicios por tarifas muy económicas. Tenemos buenos compradores para toda clase de fincas, especialmente urbanas. Pida circular con detalles.

### PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy lunes estreno del 12.º y reprise del 11.º episodios de la colosal serie **La mancha roja**. Se aproxima el estreno de la divertidas y cinematográficas **Keystone** en dos actos, **José profesor de aviación**.

Es increíble por sus grandes tramos de risa. Escogidas composiciones por la banda del regimiento de la Reina.

## Gacetillas

### Hurto descubierto

Hace dos días sustrajeron de un vagón que estaban descargando en la estación de Cercedilla dos fanegas y media de trigo, ignorándose quiénes fueran los autores del hecho.

El encargado de descargar el trigo notó la falta y actuó según puso el hecho en conocimiento del cuerpo de Vigilancia, el cual practicó las oportunas diligencias, las que dieron por resultado la detención de Juan González López (s) el Chumbe, Rafael Roldán Lucena (s) el Tuerto y José Uclés Molina, quienes se confesaron autores del hurto de expresado cereal, manifestando que lo habían vendido en una tienda de comestibles de la plaza de Aladreros.

Interrogado el dueño de este, lejos de cooperar a la acción de la policía, se negó a dar su nombre, sufriendo hablar del asunto referente a la adquisición del trigo.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado, a cuya disposición han quedado los detenidos.

### Defunción

A la temprana edad de veintinueve años falleció ayer en esta capital la apreciable señorita Rafaela Gómez Manosalva, hija de don Luis Gómez Romero, sochantre de la iglesia parroquial de San Andrés.

Los funerales se celebrarán esta tarde, a las seis, en dicha iglesia.

Enviamos el pésame muy sentido a los desconsolados padres y demás familia de la finada.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

**Leche adulterada**  
El perito de mercados don Francisco Girón mandó ayer retirar de la venta, por no estar en condiciones para el consumo, ocho cuartillos de leche que vendía Mercedes Almagro.

**Malos olores**  
La Guardia municipal ha denunciado que la alcubilla que hay en la calle del Tranco se halla obstruida, formando las aguas charcos que producen malos olores.

**PARTOS FRANCISCA BONILLA**  
PLAZUELA DEL ANGEL, 6. CORDOBA.  
Profesora en partos, con larga práctica en el Hospital Central de Sevilla, se ofrece.

**Anis "La flor de Ruta,"**

Resultado del registro verificado el día 25 de Agosto.  
Reses mayores.—Don Rafael Muñoz 1 a pesetas 2'33.—Don Antonio López 1 a 2'33.—Don Juan Antonio Criado 8 a 2'33.—Don Juan de la Torre 4 a 2'33.—Don Luis Silva 25 a 2'33.—Don Manuel Armario 20 a 2'33.—Don Mariano Martín 24 a 2'34.  
Terrenos.—Don Antonio Tolezano 1 a 2'50 pesetas.—Don Luis Silva 16 a 2'50.—Don Mariano María 15 a 2'50.  
Reses menores.—Don Francisco Ruiz 90 a 1'60.—Don Antonio Ramírez 5 a 1'60.—Don Rafael Conde 6 a 1'60.—Don Antonio Melendo 8 a 1'60.—Don Alejandro Vidal (resto) a 1'60.

**Precios de la carne.**—Vaca con hueso, a 2'30 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'20.—Ternera con hueso, a 2'60.—Idem sin hueso, a 3'60.—Maca 1'94.  
**Precio del tocino.**—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo.  
Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3'25 kilo.

**Anis "La flor de Ruta,"**

dos obreros o empleados de las fábricas vecinas, y desde donde gozaban de la vista tan pintoresca de la península de San Dionisio y de las vastas llanuras de Gennevilliers, cuidadosamente cultivadas.

Un muro bajo, sobremontado por una verja de hierro, rodea aquel patio, en el fondo del cual se encuentra la entrada del salón del piso bajo, donde sobre la mesa de abeto, cubierta de tela encerada, se hallaban los cubiertos, dispuestos a todas horas.

Algunos gabinetes particulares, bautizados con el nombre de «salones de sociedad», flanqueaban el salón a derecha izquierda.

Una escalera de caracol conducía a la sala del primer piso y a otros gabinetes reservados a la clientela burguesa que atraían en ciertos días la atención de la dueña de la casa, su esmerada cocina y los buenos y viejos vinos del Molino de Viento y de la costa Saint-Jacques, cuyas empolvadas botellas eran el honor de su bodega.

La casa tiene cuatro pisos. El segundo, el tercero y el cuarto forman la parte ocupada por las habitaciones amuebladas.

Contiene veintidós estancias siempre ocupadas y aun pedidas de antemano para cuando se desalquila. Una entrada y escalera particulares conducen al segundo piso, donde comienza la fonda.

El doctor Bordet se encaminó por esta escalera y llegado al tercer piso se dirigió por un estrecho corredor a una puerta sobre la cual pintado de negro, había el número 13.

## LA ORGANILLERA

NOVELA ESCRITA POR **Javier de Montepin**

Y con un movimiento de cabeza designó una casa edificada sobre el borde del camino y que tenía este letrero:

### A LA SEÑORA AUBIN

Vinos.—Restaurant.—Habitaciones amuebladas

- Sí, mi amigo.
- ¿Está enferma esa buena mujer?
- No, es una de sus huéspedes.
- ¿Una de sus huéspedes! ¿Quién?
- Una joven...
- ¡Ah! sí, ya caigo... Ya sé quién es, una que se llama Germana, que tiene una niña de siete u ocho años, y que trabaja en la fábrica de colores.
- La misma.
- ¿Y no va mejor, doctor?
- ¡Ay! No.
- ¿Está en peligro?
- Está perdida.
- ¡Perdida! ¡Ah, pobre mujer! ¡Pobre madre!
- Tísica en último grado; las privaciones que ha su-

frido y el trabajo á que se ha entregado, han hecho el mal incurable.

—En verdad que no se debería tolerar á las mujeres el dedicarse á semejantes oficios. Se envenenan lentamente respirando las materias químicas de que se componen los colores.

—¡Qué querías, Magloire, es preciso vivir!

—Y si todavía ese peligroso oficio les diera para vivir... La mejor pagada en esa casa, gana cuarenta sueldos de jornal. ¿Cómo puede sostenerse con esa suma una mujer, teniendo una hija? Apenas si las dos tienen para comer pan duro rociado con agua clara. Yo sé que la señora Aubin es caritativa, que no lleva caro por sus habitaciones, que su cocina es sana y abundante, que su vino no está bautizado y que fácilmente abre crédito; pero es preciso, más tarde ó más temprano, acabar por pagar.

—¿Y entonces qué? ¿Es posible pagar casa, vestirse, lavado, comida para dos, con sesenta francos al mes? ¡Imposible! Se priva uno de todo, se contraen deudas á pesar suyo y se acaba por morir de hambre, cuando no se muere de enfermedad, como esa pobre mujer de que hablamos.

—¿Conocías á esa pobre mujer, Magloire?—preguntó el doctor.

—De vista solamente, y de oír hablar de ella. Me he encontrado dos ó tres veces cerca de ella y de su hija en la mesa, en casa de la señora Aubin, donde ellas comen, y donde voy yo á comer algunas veces.

—¿Es casada ó viuda?

—Ni lo uno ni lo otro. Tengo la idea de que esa pobre criatura se dejó enganar, siendo joven, por algún miserable que la abandonó después de perderla. En todo caso, si antes ha «faltado», todo el mundo está acorde en decir que es una trabajadora infatigable y una buena madre, que no piensa más que en su hija.

—¡Y va á morir!

Eso es muy frecuente; los buenos se van y los malos se quedan. ¿Qué va á ser de la pobrecilla huérfana?

—No os entretengo más —añadió el organillero después de un momento de silencio—; tengo todavía un buen trozo de camino que andar antes de llegar á Asnières. Salud, señor doctor.

—Buena suerte, Magloire.

Y el manco, empujando su carretón, continuó su camino, mientras que el médico entraba en el restaurant de la señora Aubin.

El restaurant y fonda se encontraban situados en el muelle del Sena, á doscientos pasos próximamente de la esclusa que cierra el estanque sobre cuyos bordes se elevan á la derecha los inmensos docks de Saint-Ouen, y á la izquierda una decena de fábricas, entre las cuales descollaba la del ingeniero Ricardo Vernière, mecánico y constructor para la marina, de quien no tardaríamos en ocuparnos de un modo especial.

El establecimiento de vinos-restaurant de la señora Aubin estaba construido en el fondo de un patio estrecho, plantado de delgados tilos, bajo los cuales se alineaban en verano algunas mesitas, donde iban á sentarse para almorzar los clientes de la casa, casi to-

dos obreros ó empleados de las fábricas vecinas, y desde donde gozaban de la vista tan pintoresca de la península de San Dionisio y de las vastas llanuras de Gennevilliers, cuidadosamente cultivadas.

Un muro bajo, sobremontado por una verja de hierro, rodea aquel patio, en el fondo del cual se encuentra la entrada del salón del piso bajo, donde sobre la mesa de abeto, cubierta de tela encerada, se hallaban los cubiertos, dispuestos a todas horas.

Algunos gabinetes particulares, bautizados con el nombre de «salones de sociedad», flanqueaban el salón a derecha izquierda.

Una escalera de caracol conducía a la sala del primer piso y a otros gabinetes reservados a la clientela burguesa que atraían en ciertos días la atención de la dueña de la casa, su esmerada cocina y los buenos y viejos vinos del Molino de Viento y de la costa Saint-Jacques, cuyas empolvadas botellas eran el honor de su bodega.

La casa tiene cuatro pisos. El segundo, el tercero y el cuarto forman la parte ocupada por las habitaciones amuebladas.

Contiene veintidós estancias siempre ocupadas y aun pedidas de antemano para cuando se desalquila. Una entrada y escalera particulares conducen al segundo piso, donde comienza la fonda.

El doctor Bordet se encaminó por esta escalera y llegado al tercer piso se dirigió por un estrecho corredor a una puerta sobre la cual pintado de negro, había el número 13.

dos obreros ó empleados de las fábricas vecinas, y desde donde gozaban de la vista tan pintoresca de la península de San Dionisio y de las vastas llanuras de Gennevilliers, cuidadosamente cultivadas.

Un muro bajo, sobremontado por una verja de hierro, rodea aquel patio, en el fondo del cual se encuentra la entrada del salón del piso bajo, donde sobre la mesa de abeto, cubierta de tela encerada, se hallaban los cubiertos, dispuestos a todas horas.

Algunos gabinetes particulares, bautizados con el nombre de «salones de sociedad», flanqueaban el salón a derecha izquierda.

Una escalera de caracol conducía a la sala del primer piso y a otros gabinetes reservados a la clientela burguesa que atraían en ciertos días la atención de la dueña de la casa, su esmerada cocina y los buenos y viejos vinos del Molino de Viento y de la costa Saint-Jacques, cuyas empolvadas botellas eran el honor de su bodega.

La casa tiene cuatro pisos. El segundo, el tercero y el cuarto forman la parte ocupada por las habitaciones amuebladas.

Contiene veintidós estancias siempre ocupadas y aun pedidas de antemano para cuando se desalquila. Una entrada y escalera particulares conducen al segundo piso, donde comienza la fonda.

El doctor Bordet se encaminó por esta escalera y llegado al tercer piso se dirigió por un estrecho corredor a una puerta sobre la cual pintado de negro, había el número 13.

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

### Manifestaciones de Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que, según los telegramas recibidos de provincias, continuaba siendo completa la tranquilidad en toda España.

Declaró que al Gobierno le preocupaba la cuestión de la escasez de trigo y procuraría, a todo trance, que aquel no faltara.

### Una carta de Dato

Dato ha dirigido una carta al senador Junoy contestando a la que este le envió recientemente.

Dice que el Gobierno no demostrará su programa con hechos.

Afirma que la huelga revolucionaria no ha modificado la política del partido conservador.

Declaró que la cuestión de las subsistencias, las relaciones entre el capital y el trabajo y la protección al obrero anciano e incapacitado son problemas que el Gobierno tiene muy presentes, como asimismo las legítimas aspiraciones de los regionales.

Creo—añade—que al tratar de las responsabilidades por los sucesos recientes hay que descartar la especie y hasta el nombre de venganza.

El Gobierno respetará la independencia de los tribunales que intervengan o puedan intervenir en tales sucesos.

Aunque la opinión pública está unánime en la condenación de los hechos pasados puede experimentar diversos movimientos sentimentales.

La misión del Estado y de sus órganos públicos está planteada en el terreno del derecho y la aplicación de las leyes se impone; la aplicación serena e imparcial.

Termina ofreciendo examinar la pretensión de indulto de los obreros cilindreadores condenados antes de la declaración del estado de guerra.

### El Ministro de Fomento

El Vizconde de Eza ha pasado hoy el día en la Granja, a donde fué para visitar a su familia.

### Una catástrofe

En el vecino pueblo de Pozuelo de Alarcón ha ocurrido una verdadera catástrofe.

Celebrábase una becerrada organizada por la colonia veraniega y a los pocos momentos de haber salido el primer novillo se hundió un tablazo ocupado por más de doscientas personas.

La confusión fué espantosa, indescriptible. Se sabe que resultó muerto el dueño de una fonda de dicho pueblo llamado don Juan Zarza.

Hay numerosos heridos y contusos. Todos los niños de pecho que se hallaban en la improvisada plaza tienen lesiones graves.

De los pueblos próximos han acudido médicos para prestar auxilio.

La noticia de esta catástrofe ha causado gran impresión en Madrid, pues muchas familias de la Corte veranean en el citado pueblo.

## Toros y novillos

### Novillos en Madrid

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid hubo una entrada buena.

Se lidiaron novillos de la ganadería de la Viuda de Soler, los cuales dieron poco juego.

Dos fueron foguados.

Vaquero lanzó con arte a los dos que le correspondieron y estuvo muy trabajador en quites.

Pasó de muleta al primero con valentía, siendo enganchado del pecho sin consecuencias, y con el estoque estuvo regular.

En el cuarto hizo una vistosa faena de muleta y pinchando quedó bien.

Alcázar toreó embarrillado y nada hizo digno de mención, con la muleta, en los dos snyos.

Entró a matar con valentía y estuvo regular en el segundo y bien en el quinto.

Fuó volteado por el segundo y resultó ileso.

Merino se lució lanceando y en quites; con la muleta estuvo valiente y al herir regular en el tercero y bien en el sexto.

### Toros en San Sebastián

En la corrida verificada en San Sebastián la entrada fué regular.

Jugáronse toros de la ganadería de Gamero Cívico, que no hicieron más que cumplir.

Vicente Pastor lanzó y pasó de muleta al

primero con inteligencia y valentía y pinchando estuvo regular.

En el tercero empezó una lucida faena con el trapo rojo, sufriendo las tarascadas de la fiere, y al pinchar salió rebotado.

Después de nuevos volterones dió media estocada delantera e intentó descabellar dos veces.

La Presidencia le envió un aviso.

El diestro propinó dos sablazos, en medio de una pita formidable, y recibió el segundo aviso.

El toro se echó al fin.

Al quinto lo saludó con varias verónicas buenas.

Con la muleta castigó bien a la fiere pero con el estoque no pasó de mediano.

Galito toreó al segundo sin parar los pies y en la muerte estuvo regular.

Banderillero al cuarto, poniendo un par soberbio.

Hizo una gran faena de muleta, en la que sobresalieron varios pases naturales magníficos; luego se arrodilló ante la res cogiéndole los pitones y al herir estuvo su eriorismo.

En el sexto realizó una faena muy artística y propinó media estocada superior.

Ovación y oreja.

Algeaño se encargó de la lidia del toro sobrero.

Lo banderillero bien; con la muleta estuvo valiente y pinchando superior.

Cortó la oreja de la res.

Fuó volteado sin consecuencias.

### En Bilbao

Esta tarde se verificó en Bilbao la última corrida de feria.

Hubo una buena entrada.

Gallo fué retirado del cartel en virtud de su gran fracaso en la corrida anterior.

Se corrió ganado de Murube, que fué bueno.

Cocheito de Bilbao hizo faenas breves, con valentía y pinchando quedó muy bien en el primero y superior en el cuarto, del que se le concedió la oreja.

Este le cogió, sin consecuencias.

Belmonte en el segundo estuvo apático con el capote y la muleta y bien con el estoque.

En el quinto realizó una faena buena con el trapo rojo y quedó superiormente al pinchar.

Fortuna reveló inteligencia y maestría lanceando y pasando de muleta a los dos que le correspondieron y estuvo superior en la muerte.

Cortó la oreja del tercero.

El segundo toro estaba cejo y, en virtud de las ruidosas protestas del público, fué apuntillado, sustituyéndolo otro de la ganadería del Marqués de Santa Coloma, que resultó manso.

## Provincias

### NOTICIAS DE BARCELONA

### Una felicitación

Telegrafían de Barcelona que una comisión del Círculo liberal ha visitado al Capitán general de la región para felicitarle por la energía con que reprimió el movimiento revolucionario.

### Muertos y heridos

Los individuos de la Cruz Roja han declarado que recogieron trece muertos y cincuenta y seis heridos a causa de los sucesos originados por la huelga revolucionaria.

### Una suscripción

El importe de la suscripción abierta por el Fomento del trabajo nacional para socorrer a las familias de las víctimas de los sucesos asciende a cuarenta mil pesetas.

### Gestiones de indulto

Significadas personalidades de Barcelona y Sabadell efectúan gestiones para conseguir el indulto del paisano Adolfo Sanfeliú, condenado a muerte en consejo de guerra con motivo de los sucesos ocurridos en Sabadell.

### Nuevo material

En breve los cuarteles generales de los cuerpos y unidades militares de la región serán dotados de automóviles, sidecars y cañones automóviles.

### Marcelino Domingo

La autoridad militar ha autorizado a la familia del diputado a Cortes don Marcelino Domingo para que le visite.

También se ha permitido que le visiten varios amigos y compañeros.

### En libertad

Han sido puestos en libertad provisional los individuos detenidos en Terrasa a consecuencia de los últimos sucesos.

## Otras noticias

### Un robo

Se ha cometido un robo en las oficinas de la Aduana de Vigo.

Los autores violentaron la caja de caudales y se llevaron los fondos que contenía.

Los ladrones han sido detenidos.

### La huelga de ferroviarios

Comunican de Zaragoza que la huelga de los ferroviarios de la compañía del Norte sigue en el mismo estado que los días anteriores.

Los obreros esperan el resultado de las gestiones que realizan cerca del Comité del Sindicato.

### Diligencias judiciales

Participan de Valladolid que el juez militar continuó las sumarias con motivo de los últimos sucesos.

Algunos huelguistas han sido puestos en libertad provisional, después de prestar declaración.

Los restantes han ingresado en la cárcel, quedando incomunicados.

La policía ha detenido a Angel Bartolomé, presidente de la sociedad de camareros.

### Una protesta

Telegrafían de Valencia que el Círculo instructivo ferroviario del sindicato del Norte ha enviado al Gobierno un escrito en el que condena los actos cometidos en Bilbao y en otros puntos con motivo de la huelga.

Dice que espera un ejemplar castigo, más que para quienes inconscientemente los ejecutaron, para los que los meditaron, pues es doloroso que mien tras el autor material sufre la sanción de la ley, los autores morales, los que preparaban en las sombras el atentado burlen la acción de la justicia, escudados en la valía de la frontera, para cuando renozca la calma y desaparezcan los peligros volver a salir a escena con el fascinador ropaje de redentores.

## Extranjero

### Conferencia nacional

En Moscú se verificó, con solemnidad extraordinaria, la apertura de la Gran Conferencia nacional.

Kerenski pronunció un discurso afirmando que toda tentativa de ataque contra el poder nacional será reprimida por el Gobierno enérgicamente.

Añadió que los tiempos del zarismo sólo perdurarán ya en la historia.

Hizo constar que no se consentiría ensayo alguno contra la revolución y que se ahogarían cualquier tentativa de corrupción de la disciplina militar.

Dijo que todos debían olvidar las querellas interiores para salvar a Rusia del potente enemigo exterior que la amenaza.

Y concluyó declarando que el Gobierno concederá la autonomía a las diversas nacionalidades rusas, siempre que la soliciten.

Al terminar obtuvo una gran ovación.

Después habló el Ministro del Interior, quien expuso la necesidad de organizar la vida provincial para conseguir la unión de todas las autoridades locales.

El Ministro de Comercio manifestó que la guerra había costado a Rusia treinta y cuatro mil trescientos seis millones de rublos, de lo cual provenía la penuria del país.

### Huelgas

Participan de Moscú que los maximilistas intentaron provocar algunas huelgas como protesta contra la Conferencia nacional, pero fracasó tal propósito.

## Olivicultores!

Si plantais y transformais vuestros olivares de la clase Chaglot Real, haréis Patria, pues la riqueza en España aumentará en más de 500 millones de pesetas.

Para detalles dirigirse a los Sres. Bautista, Aparici y Compañía, de Ayelo Malferit, provincia de Valencia, o visitados en dicha población, pues con ello tendrán especial gusto, y les convencerán de la verdad de dicha afirmación.

## ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.  
**José de Rioja.—Córdoba.**

Para curar la anemia  
preciso es enriquecer la sangre  
harto empobrecida.

### Las PILDORAS PINK

purifican y enriquecen la sangre  
y curan la anemia.

**HERNIAS** Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar  
**Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid**  
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes. HOTEL SIMON.

### Tecino añejo superior de los Estados Unidos

**Carbonell y Compañía**  
Tecino superior, a 108 reales arroba sobre wagones Agular de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), a 115 reales arroba para fuera, para pedidos desde 25 kilos en adelante.



No pida Vermouth  
No pida Torino  
Pida UN  
**CINZANO**  
es el mejor de todos.

Representante en Córdoba y su Provincia,  
don Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.

INSECTICIDA  
**"SANITAS"**  
(POLVOS)  
Mata rápidamente toda clase de insectos.  
Precio 35 céntimos bote.

### Francisco Bonilla

Fábrica de Mosaicos  
Material de Construcción.—Tuberías de Gres.—Cementos.—Azulejos.  
Cabrera, número 3.—CORDOBA

### Dr. F. Muguerza GARGANTA

Expresor de la especialidad en el Instituto de la Encarnación, de Madrid.  
De 2 a 4.—Strachan, 5 y 7.—Málaga.

### ARRENDAMIENTO.

En el despacho del Abogado Doctor don Rafael Jiménez Amigo, Encarnación 17, Córdoba, se reciben proposiciones para el arriendo del espacio local que ocupa el Círculo de la Unión Mercantil, constituido por los pisos bajos de las casas sin número de la calle Gondomar y número dos de la de Sevilla, de esta capital, desde hoy hasta el 31 de Agosto del presente año. Dicho arrendamiento se hará desde el 24 de Junio de 1918, en armonía con el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el despacho del referido Letrado, todos los días laborables, de once de la mañana a una de la tarde.

### Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Rufo, obispo y mártir, la trasverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús, y San José de Calasanz, confesor.—Mañana.—San Agustín, obispo, doctor y fundador.  
Jubileo circular.—Hoy en la Iglesia del convento de Capuchinos, costeado por don José Zurbano Miranda, por su esposa.—Mañana en la misma Iglesia, costeado por doña Josefa Chaparro, viuda de Blanco, y hermanos, por sus difuntos.  
Todas las misas que se celebren el día 29 en la Sagrada de la Purísima Concepción, nave del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Juan Lufá Velasco y López-Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916.—R. I. P.  
Su afligida madre, hermanos, hermanos políticos, tía y demás parientes ruegan lo encomienden a Dios nuestro Señor.

### ANÍS "BOMBITA,"—Rote.

Leche y Avellanas.—De la sierra, completamente pura, a 30 céntimos el cuartillo, se vende y avellanas cordobesas del lugar del Martinete, en la plaza de San Agustín, núm. 14, frente al jardín.

### SALVADO

Cabeza y hoja, clases superiores  
Valdés Leal, n.º 2  
Se sirve a domicilio.  
**Tomás Ponce Jiménez**  
**Yeguada Militar**

### ANUNCIO

El día 25 de Septiembre próximo, a las diez de la mañana, se verificará la venta en pública subasta de 25 yeguas, que resultan sobrantes por eliminación en este Establecimiento. El acto tendrá lugar a la indicada hora, en el patio del cuartel de la Trinidad, que ocupa la Zona de Reclutamiento de esta Plaza, como en casos anteriores. Sólo se admitirá en dicha subasta la concurrencia de los que acrediten ser agricultores o ganaderos mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria, según determina la real orden circular de 11 de Julio de 1916 (C. L. número 144).  
Córdoba 25 de Agosto de 1917.—El Oficial pagador, Angel Bouville.—V.º B.º: el primer jefe Portal.

### ANUNCIO

El día 25 de Septiembre próximo, a las diez de la mañana, se verificará la venta en pública subasta de dos bueyes y una novilla de dos años de este Establecimiento. El acto tendrá lugar a la indicada hora en el patio del Cuartel de la Trinidad, que ocupa la Zona de Reclutamiento de esta Plaza, como en casos anteriores. Córdoba 25 de Agosto de 1917.—El Oficial-pagador, Angel Bouville.—V.º B.º: el primer jefe, Portal.

### Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO  
**Gutiérrez Sisternes**  
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL  
**ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)**  
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

### Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.  
Teléfono número 140.  
Plato del día: Rifones de vaca al champignon

### Antiguo Restaurant de Cejillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU  
Plaza de Obreros (Tendillas).—Teléfono núm. 163  
Plato del día: Lengua a la Regente.  
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

### Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza).—Teléfono 269  
Bajo la dirección del acreditado cocinero  
**Don Pablo Bruzo Fuentes**  
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.  
Plato del día: Filete a la milanese.

### EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas  
de **JUAN ARIZA**  
Calle de San Álvaro, 3.—Teléfono 115  
Plato del día: Bistek a lo Bismark.

### RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benítez.—Morera, 14  
Plato del día: Granadinas Motpellier.  
Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

### Espectáculos

Funciones para hoy  
PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 10.º y última exhibición del 11.º episodio de la interesantísima serie La marcha roja.—Completará el programa escogidas películas cómicas.—A las 9 en punto.  
Precios: Sillas, 0'40.—General, 0'10.

— 13 —

La llave estaba en la cerradura.

El médico entró, después de haber llamado.

La habitación era de dimensiones exiguas, muy bien alumbra por una ancha ventana que daba al campo que rodeaba el parque de Saint-Ouen y que se extendía desde el muelle del Sena hasta la avenida de Batignolles.

El mobiliario, aunque modesto, era más confortable, que lo que son habitualmente los mobiliarios de las casas análogas de los suburbios de París.

Se componía de una cama grande, una cómoda, una mesa, tres sillas y de una camita de niño, todo en buen estado y de una irreprochable limpieza.

Un espejo algo empañado completaba el mueble, con algunas perchas que sostenían vestidos muy usados; pero que no representaban a la vista ningún roto, ninguna mancha.

Se veía que la paciente mano de una mujer se había entretenido minuciosamente en aquellas pobres ropas.

Sobre la mesa, un vaso, botellas con etiqueta, una cucharera de metal y dos libros abiertos, una gramática y un catecismo.

Delante de la chimenea, colocada en medio de la pared formando el fondo de la habitación, había una pequeña estufa de hierro fundido, en la cual ardía la leña, elevando la temperatura de la estancia.

Una cazoza llena de agua, colocada sobre la boca de la estufa, dejaba oír un sordo y ligero ruido.

Cuando la puerta se abrió, empujada por el médico,

— 14 —

una niña de siete a ocho años, dejando la mesa cerca de la cual estaba sentada leyendo, dió algunos pasos hacia el encuentro del recién llegado, muy suavemente, marchando de puntillas.

—Mi mamita parece dormir, señor doctor—dijo emocionada y en voz baja.—Quizás no haya que despertarla.

Y con su delicada mano, la niña designaba el lecho sobre el cual la pobre Germana, delgada, con el rostro pálido como el marfil, los ojos rodeados de un círculo azulado, el pecho agitado por una respiración corta y vibrante, reposaba, con las sienes bañadas en sudor.

Por débil y apagada que fuese la voz de la niña fué oída por su madre.

Esta levantó lentamente los párpados que velaban sus febriles ojos, y giró pensosamente la cabeza hacia el medio de la habitación.

—No, querida mía, no duermo—dijo con voz quebrada, con esa voz ronca de los tísicos, que hace daño el oírlo.

Apercibió al médico y tendió hacia él sus manos temblorosas, descarnadas, transparentes a fuerza de delgadas.

—¡Ah! ¿Sois vos, señor Bordet?—balbuceó interrumpiéndose después de cada palabra para tomar aliento;—me alegro mucho de veros esta mañana.

El médico se aproximó a la enferma y tomó una de las manos que le tendía.

La encontró helada, aunque el sudor inundaba su rostro.

— 15 —

—¿No me esperabais, pues, hija mía?—preguntó con afectuosa entonación.

—Habéis venido ya tan frecuentemente, señor doctor; hace tanto tiempo que no dejo el lecho... Agón días os cansaréis.

—No pensáis en lo que decís, hija mía, ¿no es verdad? Si lo pensárais, sería demasiado fuerte—replicó el buen hombre en tono de reproche;—no cesaré de venir sino cuando estéis curada.

Sin responder, Germana lanzó un profundo suspiro. El doctor había contado las pulsaciones de la arteria.

Apenas si eran sensibles bajo sus experimentados dedos.

A pesar suyo, sus cejas se frunciéron.

Aquel cambio de fisonomía, del que él apenas tuvo conciencia, no pasó desapercibido para la pobre mujer.

—Hija mía—preguntó—¿habéis tomado la poción que os prescribí ayer?

Esta vez fué la niña quien respondió.

—Sí, señor doctor. Fué a la farmacia con vuestra receta en seguida que os marchasteis, y he dado a mi mamita lo que ordenasteis que tomara... una cucharada cada hora.

— 16 —

Jamás ha podido imaginarse rostro infantil más animado, más inteligente, más dulce, más simpático.

Alta para su edad, delgada, nerviosa, de una sensibilidad excesiva, Marta era un tipo especial.

Sus ojos muy rasgados, de corte oriental, negros como su abundante y sedosa cabellera naturalmente ondeada tenía reflejos de acero bruñido.

Su fisonomía—fisonomía móvil que parecía ser ya la de una mujer,—expresaba la inteligencia, la voluntad y casi algo de extraño, de indefinible, que el porvenir debía sin duda explicar.

El doctor, muy emocionado, la miró con solicitud paternal.

—Bien, hijita mía—dijo,—eres una enfermita modelo.

Y después de un corto silencio, añadió: —¿Queda todavía algo de esa poción?

—No, señor doctor; he hecho tomar la última cucharada a mi mamá, á las siete de esta mañana.

—¿Si—murmuró Germana.—No ha dormido; me ha velado toda la noche como una verdadera hermana de la caridad, la pobrecilla.

Un sollozo salido de la garganta de la enferma, le cortó la palabra.

— 17 —

Germana lloraba.

Marta se inclinó hacia ella, y rodeándola con sus brazos y llorando también, exclamó:

—¿Quién podría cuidarte mejor que yo, mi querida mamita?

El doctor Bordet sentía que la emoción se apoderaba de él ante aquel cuadro desgarrador.

